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ВСТУП 

Актуальність дослідження зумовлена соціальною та науковою 

необхідністю відповісти на численні виклики, з якими стикаються такі сім’ї в 

умовах сучасного суспільства. Родини, які виховують дітей з інвалідністю, 

перебувають у складних життєвих обставинах, що породжує високий рівень 

стресу, тривоги, емоційного вигорання та соціальної ізоляції. Це потребує 

впровадження дієвих психологічних механізмів підтримки, які допоможуть 

зберегти психологічну рівновагу і покращити якість життя як батьків, так і дітей. 

В Україні питання комплексної психологічної підтримки таких родин поки 

що не отримали достатнього розвитку, в тому числі через обмеженість ресурсів, 

нестачу системності в наданні допомоги та недостатнє впровадження новітніх 

підходів, які успішно застосовуються у багатьох країнах світу. У зв’язку з цим 

вивчення і адаптація світового досвіду психологічної підтримки родин є 

важливим аспектом для формування ефективних практик і державної політики. 

Психологічна підтримка батьків дітей з інвалідністю набуває особливої 

ваги у контексті забезпечення стабільності сімейних стосунків та 

психоемоційного здоров’я, що забезпечує необхідні умови для гармонійного 

розвитку дитини. Крім того, збереження внутрішньої ресурсності сім’ї сприяє 

успішній соціальній інтеграції дітей з особливими потребами. 

Соціальні та економічні трансформації, а також наслідки військових дій 

актуалізують потребу у додаткових психологічних ресурсах. Родини, які 

змушені жити в умовах переміщення або за кордоном, потребують особливої 

уваги та підтримки для подолання екзистенційних викликів, що робить 

дослідження ще більш значущим. 

Наукове дослідження у цій сфері сприятиме системному осмисленню 

психологічних стратегій, що забезпечують підтримку родин на різних етапах 

розвитку дитини — від ранньої діагностики порушень до тривалого супроводу у 

дорослому житті, що дає змогу розробити індивідуалізовані моделі підтримки. 

Також актуальність полягає в необхідності подолання бар’єрів у доступі до 

психологічних і соціальних послуг, які часто виникають через відсутність 
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кваліфікованих кадрів, фінансові обмеження та соціальну стигматизацію родин, 

що виховують дітей з інвалідністю. 

Розробка психологічних стратегій підтримки має важливе соціальне 

значення, оскільки сприяє формуванню толерантного суспільства, яке визнає 

права і потреби людей з інвалідністю, підтримує їхнє повноцінне життя та 

розвиток. 

Важливим є сімейноцентричний підхід, який враховує потреби всієї сім’ї, 

а не лише дитини з інвалідністю, що дає змогу зміцнити соціальні зв’язки, 

зменшити рівень стресу в родині та підвищити ефективність реабілітаційних 

заходів. 

Через відсутність достатньої наукової уваги до комплексності 

проблематики підтримки родин ця тема залишається відкритою, що обумовлює 

потребу в нових дослідженнях із метою створення ефективних комплексних 

програм підтримки. 

У результаті дослідження будуть визначені ключові чинники, що 

впливають на якість психологічної підтримки, а також розроблені рекомендації 

для практиків та органів влади щодо покращення системи допомоги. 

Психологічна підтримка має бути інтегрована у широке соціальне 

середовище, враховуючи культурні особливості, існуючі соціальні інституції та 

міжнародний досвід, що підвищить її результативність. 

Не менш важливою є орієнтація на профілактичні заходи, які сприятимуть 

попередженню розвитку психоемоційних розладів у батьків та дітей, 

підвищенню рівня психологічної стійкості. 

Отже, тема дослідження є надзвичайно актуальною з огляду на потребу 

створення більш гуманної, ефективної і доступної системи психологічної 

підтримки родин, що виховують дітей з інвалідністю в Україні та за кордоном, 

спрямованої на покращення якості їхнього життя та соціальної адаптації. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та визначити особливості 

психологічних стратегій підтримки родин, які виховують дітей з інвалідністю, у 

контексті забезпечення їхнього психосоціального благополуччя. 



5 
 

Завдання дослідження: 

1. Визначити теоретичні підходи до дослідження психологічних стратегій 

підтримки родин, які виховують дітей з інвалідністю. 

2. Проаналізувати особливості психосоціальної ситуації родин, які 

виховують дітей з інвалідністю, в Україні та за кордоном. 

3. Узагальнити ефективні психологічні стратегії підтримки родин, які 

виховують дітей з інвалідністю. 

4. Розробити рекомендації щодо вдосконалення психологічної підтримки 

родин, які виховують дітей з інвалідністю, в умовах сучасного українського 

суспільства. 

Об’єкт дослідження: родини, які виховують дітей з інвалідністю. 

Предмет дослідження: психологічні стратегії підтримки родин, які 

виховують дітей з інвалідністю. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: 

Теоретичні методи – аналіз, синтез, узагальнення та систематизація 

наукової літератури, що дозволило обґрунтувати понятійно-категоріальний 

апарат та визначити особливості міжнародного досвіду психологічної 

підтримки; 

Емпіричні методи – діагностичні методи (анкетування, 

напівструктуроване інтерв’ю), тестування (Шкала емоційного вигорання Маслач 

– MBI, Тест САН (Самопочуття, Активність, Настрій)); 

Методи математичної обробки даних – кількісні та якісні методи обробки, 

кореляційний аналіз, що здійснювався за допомогою спеціалізованих 

статистичних програм. 

Емпірична база дослідження. Дослідження проводилося протягом 3 

місяців та охопило 20 батьків (10 сімей), які виховують дітей з інвалідністю. 

Вибірка включала осіб віком від 28 до 55 років, які проживають як в Україні, так 

і за її межами (вимушені переселенці). 
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Теоретична значимість роботи полягає в теоретичному обґрунтуванні 

психологічних стратегій підтримки, які враховують сучасні екзистенційні 

виклики (наслідки військових дій та вимушене переміщення), систематизації 

чинників емоційного вигорання та соціальної ізоляції сімей, а також уточненні 

концептуальних підходів до впровадження сімейноцентричного підходу в 

наданні психологічної допомоги. 

Практична значимість дослідження полягає в розробці та апробації 

тренінгової програми "Сила родини: Психологічна підтримка батьків, які 

виховують дітей з інвалідністю в Україні та за кордоном ", яка може бути 

використана фахівцями (психологами, соціальними працівниками) центрів 

психологічної допомоги та реабілітаційних закладів для підвищення 

психоемоційної стійкості батьків, а також у створенні методичних рекомендацій 

для органів соціального захисту. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів з висновками до них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (48 найменувань) і 3 додатків (на 10 сторінках). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи – 89 сторінок, з них основного тексту – 64 сторінки. 

Робота містить 5 таблиць і 2 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході всебічного дослідження психологічних стратегій підтримки родин, 

які виховують дітей з інвалідністю, було теоретично обґрунтовано, що ці 

стратегії є необхідним комплексом заходів, спрямованих на забезпечення 

емоційного, психічного та соціального благополуччя усіх членів сім’ї. 

Відзначена важливість інтегрованого підходу, який враховує особливості 

психосоціальної ситуації родин, що стикаються з багаторівневими викликами — 

від емоційної напруги й соціальної ізоляції до нестачі ресурсів і підтримки. 

Досліджено ключові компоненти ефективної психологічної підтримки, 

серед яких виділяється розвиток емоційної стійкості, навичок саморегуляції, 

формування адаптивних моделей поведінки та підвищення сімейної 

компетентності у взаємодії з дитиною. Комплексний характер заходів включає 

як індивідуальну психотерапевтичну роботу, так і групову підтримку, 

інформаційно-просвітницькі кампанії та правову допомогу. 

Результати емпіричних досліджень підтверджують, що тренінгові 

програми підтримки родин мають високу ефективність у зниженні рівня стресу, 

покращенні міжособистісної комунікації і зміцненні сімейних зв’язків. 

Психологічні вправи, тілесно-орієнтовані техніки, релаксація і дихальні 

практики сприяють відновленню психофізіологічних ресурсів батьків і 

забезпечують формування почуття впевненості у власних силах. 

Апробація розробленої тренінгової програми серед 10 сімей, які виховують 

дітей з інвалідністю, продемонструвала позитивні зміни в емоційному стані 

учасників, поліпшення їхніх навичок керування емоціями та здатності ефективно 

комунікувати в родині. Встановлено, що програма сприяє зниженню проявів 

тривожності, зменшенню соціальної ізоляції та підвищенню психологічної 

адаптивності. 

Виявлено важливість створення підтримуючого і безпечного 

психологічного середовища під час тренінгу, що сприяє відкритості учасників і 

їхній активній участі. Особливої уваги потребує індивідуалізація занять з 
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урахуванням особливостей кожної сім’ї, а також розширення формату із 

залученням онлайн-технологій для доступності допомоги. 

Порівняльний аналіз українського досвіду із практиками інших країн, 

зокрема Європи та США, показує, що зарубіжні системи підтримки більш 

розвинені, мають системну нормативну базу, розгалужену мережу 

міждисциплінарної допомоги й інтеграцію соціальних і психологічних послуг. 

Українська система перебуває у процесі формування й активно адаптує кращі 

світові практики, хоча потребує посилення інституційної, кадрової та ресурсної 

бази. 

Особливу увагу треба приділити подоланню соціальних бар’єрів, таких як 

стигматизація родин із дітьми з інвалідністю і недостатня обізнаність про 

можливості психологічної допомоги. Відтак, розробка системних інформаційно-

просвітницьких заходів, що сприяють соціальній інтеграції та зниженню стигми, 

є пріоритетною. 

Водночас, в сучасних українських умовах соціальної та економічної 

нестабільності, а також наслідків військових дій, зростає значення психологічної 

підтримки як засобу збереження психоемоційного здоров’я родин, особливо тих, 

що вимушені жити у складних життєвих умовах або за кордоном. 

Розроблені рекомендації щодо впровадження і адаптації тренінгових 

програм враховують соціокультурні особливості України, значущість 

міжсекторальної координації і необхідність гнучких форматів надання 

психологічних послуг з використанням онлайн-ресурсів. 

Стратегічно важливою є підготовка висококваліфікованих фахівців, що 

володіють сучасними методиками психологічної підтримки сімей з дітьми з 

інвалідністю, а також розбудова систем моніторингу й оцінки ефективності 

впроваджених програм для їхнього безперервного вдосконалення. 

Визначено, що ефективність психологічної підтримки безпосередньо 

залежить від поєднання професійного супроводу, доступу до ресурсів, мотивації 

батьків та активного залучення родини в реабілітаційний процес. 
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Загальним результатом дослідження є підтвердження необхідності 

комплексного, системного і індивідуалізованого підходу до психологічної 

підтримки родин з дітьми з інвалідністю, спрямованого на відновлення 

психічного здоров’я, покращення психологічної компетентності батьків, 

стимулювання соціальної активності та загальне підвищення якості життя. 

Отже, науково обґрунтовані стратегії підтримки та розроблена тренінгова 

програма мають перспективу широкого застосування в Україні та за кордоном, 

сприяючи формуванню толерантного, інклюзивного суспільства, що враховує і 

підтримує права і потреби осіб з інвалідністю та їхніх сімей. 
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